



# 報道傳統風俗 承載人文情懷



寺廟裏的香火，燃了，滅了。宗教一直是香港中華傳統文化中濃墨重彩的一筆，這不僅是古老神秘的東方文化，也是源遠流長的人民信仰。我一直想探索傳統宗教在香港留下的痕跡，我想寫在香火的街頭，隨處可見的店舖門口擺放的財神；我會寫備考期間，太平山上文武廟源源不斷的香火；我更會寫在這片土地上，誠心善信所做的每個善舉！

為了尋找這些悠久的文化遺韻，我出發去天后廟道建於山坡上的天后廟，整個廟宇並不大，紅綠相間的屋簷上繪有不同的龍紋圖案，屋簷下是灰藍色的四根大柱為廟宇撐起了一片不大卻氣派的大門，正門口的牌匾上端正刻着「天后古廟」四個金色大字，赤紅大門兩邊各豎立着四幅立牌，從右至左寫着「天后古廟」、「天后聖母」、「素淨回避」、「污穢勿近」的大字，與整座寺廟互相呼應，相得益彰。

踏入殿內，燭光頓時把我照亮，透過層層金色與紅色的簾布，跳動的燭光照在天后聖母像上，顯得格外大氣慈悲。據說，天后娘娘是香港有名保佑航海平安的菩薩，在十八世紀時，銅鑼灣是漁村，戴氏人在海邊拾到了一枚紅色香爐形狀的石頭，人們認為那是天后所賜，便為了祈求出海平安而供奉天后娘娘，後來信眾愈來愈多，戴氏遂募資建成了如今的這座天后廟。

## 天后廟香火 反映善信期盼平安

天后廟香火一直很旺，成為銅鑼灣一帶的著名景點，從嫋嫋香火中，我看到了古時人們對於航海平安的期盼，透過厚厚香灰，我看到了現時人們對於生活順遂的美好嚮往。如今的天后廟雖已重修過三次，但是那嶄新的漆料與整潔光滑的石壁上仍然難掩兩百多年的歷史沉澱和古韻。

臨走時，我回頭看了看擺放在寺廟門口的紅香爐，一陣安心的感覺湧上心頭，我想這就是漁村傳統在人們日常生活中留下的痕跡吧。

下一站，我來到了大坑道的蓮花宮，在這半八角狀的灰色中國傳統建築中，我了解到國家非物質文化遺產——舞火龍。這傳統起源可以追溯到

清朝，老人說每年農曆八月十五日，人們會手持長長的火龍，沿着大坑街道前進，不斷舞動手上的金燦燦、紅彤彤的火龍。火龍中間裝滿了香料和草藥，龍頭和龍尾由布料和彩紙製成。表演者除了表演龍舞和腰鼓舞等傳統舞蹈，還會向觀眾噴射香料和煙花，好一片喜氣洋洋。人們用舞火龍的方式消災避邪，看着老人手中歷年舞火龍的照片，心中十分溫暖。

## 橋下咒罵聲 顯追求報應心理

之後，我又前往灣仔的鵝頸橋。鵝頸橋最耳熟能詳的風俗就是打小人。每年驚蟄，如果自己遭受了不公正的待遇或冤屈，就可以到該處打小人，過程是將「小人」的形象用紙張或木頭做成，然後在其身上寫下姓名、生辰八字和需要矯正問題等資訊。接着把小人放在橋欄杆上，或者是在橋上丟掉，以求消除厄運和迎來好運。「打你個小人頭，打到你冇氣無咩啱……」這一句句看似唸唸有詞，實際上是人們心中對於冤屈和因果報應的心理安慰。

緊接着我到了上環，走到綠色屋頂的文武廟面前。正門前巨大的鐘鼎，門外兩側矗立的綠色圍牆，因為歷史悠久已經有些脫落斑駁的牆皮，從

大門望進去有些昏暗且深不見底的內殿都為這座廟宇增添了不少神秘感。

廟裏面供奉着保佑學業的文昌帝君，每逢考試季節總有許多學子和家長誠心來此祈福上香。經過口口相傳，文武廟可是香港求學業最靈驗的廟宇，懷着半信半疑的心態，我也去廟內拜了一拜。採訪期間，來文武廟的人源源不斷，他們面帶誠摯的笑容，雙手合十在胸前誠心許願。

傳統信仰和風俗深入民心，那是一種待事平和，對己豁達，與人為善的態度，那是一種對待凡事都充滿希望，對待生活擁有向上動力，對待他人懷揣將心比心的態度。這份信仰流淌在香港的大街小巷，流淌在生活中的每一個細節，更流淌在香港人的心中！這就是在民間傳承了數百年的文化，是在這片土地上流淌的血液，是在香港文化中跳動的心臟！

信仰乃人心之所向，文化則表達心之嚮往，「文以載道，匪則興邦」，假如我是文匯報的記者，我會用我的文字承載美好的人文情懷的道路，讓中華文化綿延、發揚！

◆培僑中學 盧彥棋  
註：標題與小題為編者所加

對於經常操作手術的醫生來說，過程中要經常抬頭望向載有病人醫學影像的大屏幕，其實頗為不便。在香港城市大學「HK Tech 300」創新創業項目的支持下，本地一家專注開發「混合實境」(Mixed Reality, MR)手術輔助軟件的初創公司，成功將CT電腦掃描或MRI磁力共振等2D醫學影像，經人工智能(AI)算法計算後，重新生成3D可視化影像，醫生戴MR眼鏡後，可在手術過程中透過「混合實境平台」實時看到需要手術處理的區域之醫學影像，更可以將其與患者病處重疊在一起進行比較分析，免卻一邊手術，一邊抬頭看影像的繁瑣。目前，該項技術已經被本港醫院納入臨床測試，並率先在骨腫瘤科手術試用。

◆香港文匯報記者 王鼎煌

在「雲混合實境平台」的幫助下，醫生可於手術前、中、後期實現手術規劃、手術導航、遠程協作與教學培訓等多功能任務。

開發系統的雲科技創辦人兼行政總裁施君易介紹，在手術前，醫生可將病人的醫療影像輸入至系統，系統經AI算法重新建模後，可繪製出3D圖像，再按病人個人數據訂制模擬手術場景，如安裝植入物、切除腫瘤的位置等。

## 可用眼球動態移動手術模型

手術中，醫生可選擇戴上MR眼鏡，可直接通過眼前投影，參照病人醫學影像進行手術，同時透過手勢、眼球動態等操作移動手術模型，亦可隨時翻閱病人檔案；眼鏡的視鏡鏡頭更可將實況傳送至遠程用戶，即便不在手術現場的專家亦可遙距指導手術進行，同時建立起的數據資料庫也可以幫助醫療人員作教學培訓。

施君易指，新技術在骨科、腫瘤科及神經外科的應用試驗較多，當人體骨骼結構相對簡單，對於機器訓練來說相對容易。

# 眼鏡混合實境 開刀免兩頭望

## 醫學影像與病處重疊比較 骨腫瘤科率先試用



▲「雲混合實境平台」演示圖，醫生穿戴MR眼鏡，可以直接在手術時查看並操作病人的醫學影像。

▶施君易在演示「混合實境眼鏡」，模擬手術中看到的患者病處生成影像。

至於腫瘤手術，一般所需要時間更長，有的達十幾小時，如果輔助設備可以讓醫生直接看到病人醫療影像並輔助分析，會節省不少時間。

## 國際發明展奪「評審團嘉許金獎」

在今年5月的第四十八屆日內瓦國際發明展，「雲混合實境平台」勇奪「評審團嘉許金獎」，有關技術亦開始於本地醫院骨腫瘤科手術進行臨床測試。

施君易提到，團隊正將技術應用到更多醫療範疇及器官種類，比如較複雜的血管組織，未來也希望進軍動物醫療領域，「目前本港的動物醫療發展快，水平高且分類更細，而且動物醫療也有專科，如神經外科等，雖然人與動物的形體大小不同，但團隊在努力嘗試，爭取在本年內成功將實境平台運用到動物手術中。」



## 研發資金遇困難 幸獲城大伸援手



特稿

「雲混合實境平台」配合MR眼鏡和AI算法，實現醫生在手術時可同步看到病人醫學影像，可望為醫生做手術帶來新突破。不過雲混合實境平台、城大工商管理博士施君易坦言，公司創立之初，在資金、技術研發等方面都遭遇困難，直至獲城大「HK Tech 300」天使基金100萬元投資，才有資源更快完成第一個產品模型，進而有機會獲得醫院試用技術。

此外，在城大的幫助下，公司去年底得以加入香港科學園生物醫療科技培育計劃，獲得更佳科研及

營運支援。施君易指，作為醫療領域的軟件開發公司，日常運營成本十分巨大，特別是人力成本，「Google的電腦工程師精英可能一年人工是500萬元，一名中層或以上的遊戲開發人才的一年人工也要一兩百萬元。」面對人工智能崛起並廣泛應用於各領域的新時代，施君易則認為，有感情、有溫度的醫生仍是機器無法替代的，「雖然我們從事的是醫療科技工具的研發，但是機器無法取代醫生，我們研發的工具是為了更好地服務醫生，幫助他們成為Enabled Human (賦能人類)」。

◆香港文匯報記者 王鼎煌

# 嘉年華玩遊戲 助港童識國情



◆家長專程帶同仔女來玩。香港文匯報記者北山彥攝



◆新界潮人總會慶祝香港回歸祖國26周年國民教育嘉年華。香港文匯報記者北山彥攝

香港文匯報訊(記者 子京)國民教育是價值觀教育的重要一環，新界潮人總會、元朗民政事務處昨日下午在元朗區體育會賽馬會大樓綜合館合辦「慶祝香港回歸祖國26周年——國民教育嘉年華」。活動現場設有十個互動遊戲攤位，吸引不少家長帶同小朋友來參加。有家長表示，十分認同國民教育對小朋友的重要性，強調身為中國人應該多些了解國家的歷史文化。

今次活動遊戲攤位豐富多彩，既有充分認識國家知識的「國家及香港特區的象徵知多少」、「粵港澳大灣區拼拼樂」、「中國城市連連

看」，又有體驗中華文化的「『中國百家姓』書法樂」、「『典』亮家國情懷」等，以及精彩的團體表演。

方女士昨日專程帶同9歲女兒來玩，她說活動很有趣，也趁暑假幫助女兒學習一些國家知識。「女兒的學校都有教導國家知識，但我也希望帶她參加校外的教育活動，我覺得國民教育對小朋友都很重要，因為身為中國人，都要知道自己國家的歷史文化，好像中國茶，她未必會知道中國茶的起源。」

料今次共有近千人參加

新界潮人總會主席莊健成在活動上接受香港文匯報訪問時表示，今次是總會首次舉辦國民教育活動，希望趁暑假吸引更多家長帶同小朋友一起認識和了解國家，增進國民自豪感，他預計今次共有近千人參加。

署理民政及青年事務局長梁宏正致辭時則指，今次活動在慶祝香港回歸祖國26周年同時推廣國民教育，除了幫助學生在學校外學習國家歷史，也讓市民更全面準確地認識香港特區的憲制秩序，以及香港和國家的歷史和各方面的聯繫，藉此加強市民的國民意識和對國家的歸屬感。

## 近40港青將赴寧德考察新能源業



◆逾40名香港青年將走進寧德參觀，在出發前舉行茶會。民政總署Fb圖片

香港文匯報訊 習近平總書記上個月向香港學生回信，特別叮囑他們要「深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化與現實國情」。本月27日，來自觀塘區青年發展及公民教育委員會、觀塘區青年社區建設委員會、青年躍動@樂觀派的成員，連同區內中學生等近40名青年組成的「香港青年走進寧德參觀團」，將帶着習近平總書記的勉勵之辭，乘搭高鐵正式出發前往福建寧德，考察新能源產業發展和精準扶貧等工作。

今次參觀團由觀塘民政事務處、香港福建社團聯合青年委員會及九龍社團聯合會觀塘地區委員會聯合主辦。觀塘民政事務處日前舉行簡介會，觀塘民政事務專員林兆康鼓勵團員深入了解寧德市的產業發展及脫貧攻堅的成果。

其他嘉賓包括中聯辦九龍工作部副部長祝小東、香港福建社團聯合會副主席兼青年委員會主任施俊儀等，亦特別勉勵團員透過內地考察親身領略國家不同方面的最新發展。